

LA LUZ DEL PORVENIR.

Precios de Suscripcion.

Barcelona un trimestre adelantado una peseta, fuera de Barcelona un año id. 4 pesetas. Estranjero y Ultramar un año id. 8 pesetas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza del Sol 5, bajos, y calle del Cañon 9, principal.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de Suscripcion.

En Barcelona, Dou, 10. ento. 1.ª puerta. En Lérida, Mayor 81 2.ª En Madrid Valverde 24 pr.ª derecha. En Alicante, San Francisco 28, imprenta.

SUMARIO.—Ni todo es luz, ni todo es sombra.—La Esperanza.—Sobre la moralidad.—Comunicacion Pensamientos de Victor Hugo.

NI TODO ES LUZ, NI TODO ES SOMBRA.

El 30 de octubre último, publicamos un artículo en el número 23 de LA LUZ DEL PORVENIR con el mismo epígrafe que el presente, y un espiritista de Valencia, en contestacion á nuestro escrito, nos escribió el 13 de noviembre la carta que copiamos á continuacion.

«Sra. D.ª Amalia Domingo y Soler.»

«Muy señora mia y respetable amiga: no estoy conforme con lo que V. manifiesta en su digno periódico fechado en 30 de octubre próximo. «Ni todo es luz, ni todo es sombra.»

«Duéleme en extremo no estar de idéntico parecer en lo dicho por una señora que propaga la *buena nueva*.»

«En el espiritismo he encontrado el luminoso faro que ha guiado mi espíritu al puerto de salvacion.»

«En el espiritismo he hallado la antorcha del *más allá*.»

«En el espiritismo veo la fuente cristalina donde el cansado peregrino puede calmar su sed.»

«El espiritismo es el Jordan que borra la mancha del pecado, la manifestacion de la existencia de Dios, de su bondad infinita y de su eterna justicia.»

«El espiritismo es la mina de la felicidad con filones de gloria.»

«El espiritismo es la esperanza de mi alma que cumpliendo con sus deberes, se elevará un dia á esos planetas donde la dicha es una realidad.»

«En el espiritismo solo veo mucha luz, pero luz celestial.»

«La sombra solo tiene su imperio en la iglesia pequeña.»

«La sombra solo existe entre los secuaces del oscurantismo.»

«La sombra es para los espiritistas que se convierten en oráculos y explotan la mediumnidad.»

«Estas son las sombras, pero no la bandera espiritista en la cual hay escrito gloria y felicidad.»

«El espiritismo es luz, luz y luz!»

«Dispense V. mi atrevimiento, esta es mi opinion, y las opiniones basadas en la ley de la razon, deben ser respetadas.»

«Con el respeto que se merece.»

B. S. P.

Juan José Caro.

Valencia 13 de noviembre de 1884

Después de leer la carta anterior, repetimos lo que hemos dicho antes, en el espiritismo *ni todo es luz, ni todo es sombra*, y el mismo señor Caro no puede menos de confesar: que la sombra es para los espiritistas que se convierten en oráculos y se entregan á la explotación de la mediumidad.

El credo del espiritismo, la síntesis de su filosofía, es innegable que es LUZ y VERDAD; pero, ¿quien dá vida á las verdades? sus prosélitos, que son los que manifiestan y patentizan sus excelencias.

La verdad del espiritismo, lo que no deja lugar á la duda, lo que asombra y convence al mas incrédulo, ¿en que consiste? en las manifestaciones de los espíritus; y si estos no encuentran quien les preste atención, vanos serán sus esfuerzos: pues no será comprendida su intención, como no lo ha sido durante muchos siglos; y aun ahora, cuantas veces trabajan los espíritus inútilmente, por que producen ruido y los que lo escuchan no se preocupan por acertar cual sea la causa de aquel efecto.

En prueba de lo que decimos, vamos á referir un hecho ocurrido últimamente. El 16 de noviembre nos escribió un espiritista de Tarragona, contándonos que durante mas de dos años, los colonos de una casa de campo han estado oyendo continuas detonaciones, y viendo todos los muebles de su uso en movimiento; prudentes y reservados, han sufrido en silencio tan enojosas manifestaciones; hasta que por varias circunstancias, llegaron á saber algunos espiritistas lo que ocurría en dicha casa, y animados del mejor deseo fueron á visitar á los buenos colonos acompañados de un excelente médium parlante; que á poco de entrar en la casa de campo visitada por los espíritus, se quedó concentrado llorando amargamente mas de hora y media sin querer pronunciar una sola palabra. Al fin consiguieron que el espíritu se comunicara, y por él se supo, que habia muerto en el patíbulo el año 1861 ó 62, sufriendo tal castigo por haber cometido un homicidio, que su sufrimiento era terrible por que la sombra de su víctima le perseguía de continuo, y él no sabia como libertarse de ella, siendo mayor su desesperacion, porque su cómplice, el que le habia pagado el asesinato ya estaba libre después de haber estado veinte años en presidio.

Mientras su cómplice estuvo preso, él permaneció en la mas profunda oscuridad, y al salir aquel libre, la sombra de su víctima le persigue y él no sabe que hacer para huir de ella; por esto acompañado de otro espíritu produce continuo ruido buscando quien le ayude á salir de tal abismo.

Le hicieron comprender al espíritu, que si bien es mayor la responsabilidad del que compra al asesino, este puede encontrar atenuacion á su crimen si es mucha su ignorancia, puesto que ha sido ciego instrumento de otra voluntad; pero cuando el homicida mata por el egoismo de adquirir una gran cantidad: entonces su criminalidad, está en perfecta relacion con la de aquel que le compra.

El espíritu al oír tales palabras levantó al médium violentamente y costó gran trabajo el conseguir que se volviera á sentar y escuchara los buenos consejos que le dió un espiritista diciéndole que no le quedaba otro remedio que pedir perdon á su víctima, demostrando un sincero arrepentimiento.

A esto se opuso el espíritu, pretestando que le faltaba valor: á lo que le replicaron que empleara la potencia de su voluntad en el bien, con tanta energia como tuvo para inclinarla al mal.

Y tan acertadas fueron las reflexiones, y tan sensatos los consejos de los espiritistas, suplicándole que dejara de mortificar á los colonos, que desde aquel dia cesaron los estampidos y el movimiento de los muebles; reproduciéndose algunos dias después de un modo leve, disfrutando actualmente los moradores de la casa de campo, de la mas completa tranquilidad; quienes en vista de tan buenos resultados, han demostra-

do deseos de saber que es el espiritismo, y agradándole mucho las oraciones espiritistas, han pedido dos libros de aquellas y todo hace esperar que los que han sufrido tanto tiempo los efectos de una causa para ellos desconocida, serán en breve espiritistas convencidos; para estos el espiritismo ha sido hasta ahora, luz purísima de inapreciable resplandor.

No solo la escuela espiritista, sino la mayoría de las religiones y de los sistemas filosóficos y sociales, tienen un credo sublime, una teoría admirable; pero los ideales, son espíritus sin cuerpo, mientras no descienden de la cumbre de lo abstracto, al camino llano de la práctica.

Cuando un ideal entra en posesión de sus derechos, es cuando el crecido número de sus adeptos forma escuela, por eso aunque las comunicaciones de los espíritus existen desde que los primeros seres inteligentes comenzaron sus inmigraciones de los mundos al espacio, como en todas épocas ha habido un especial cuidado en rodear las manifestaciones de ultra tumba del mayor misterio; (trabajo del cual se han encargado las religiones,) por esa causa no ha podido formarse la escuela espiritista hasta nuestros días; en que las manifestaciones de los espíritus se producen en todos los parajes, y son médiums los sábios y los ignorantes, los creyentes y los ateos, los justos y los pecadores, mas, ¿les es á todos beneficiosa la médiumidad?

¿Todos los que se llaman espiritistas cumplen fielmente con los mandamientos de su credo?

¿Adoran á Dios en espíritu y en verdad, todos los que se comunican con los seres de ultra tumba?

No; médium hay que se comunica con toda la corte celestial, y ordena á sus oyentes que lleven un cirio á la virgen del Cármen, que digan tantas ó cuantas misas en el altar del Cristo de Lepanto, que vistan el hábito de tal ó cual virgen por haberles librado de la muerte en una epidemia etc., etc.

Ahora bien; son útiles esta clase de comunicaciones? no; y así como se dice luz, mas luz, produce sombra, de igual manera podemos decir: sombra, mas sombra produce el caos.

La comunicacion de los espíritus desengañados de la ineficacia de las prácticas religiosas, será útil en todos los tiempos; pero las comunicaciones de aquellos que aun adoran las ruinas de sus conventos, no darán otro resultado que fatalísimas obsesiones.

Hace algunos años que estudiamos el espiritismo y hablamos por experiencia. Recordamos á un pobre hombre que vino á pié desde Galicia hasta Cataluña, creyendo buenamente que era un enviado de Cristo, dejando abandonada su familia, y sufriendo él mil privaciones por venir á predicar la *buen nueva* entre los catalanes.

¿Qué fué para este infeliz obsesado el espiritismo? ¿sombra ó luz? Sombra y sombra muy densa.

Conocimos á otro desgraciado que vivia en la mayor miseria, iba á una sesión espiritista, pedia recursos pecuniarios á sus hermanos, y cuando estos le entregaban una cantidad, decia: No puedo aceptarla, he de padecer hambre hasta mañana. Ahora bien, no era este hombre un ente tan inútil al espiritismo como los ermitaños á la religion cristiana? creemos que si. No basta que los espíritus se comuniquen, es preciso analizar las comunicaciones y estudiar detenidamente los resultados que de ellas se obtienen, y segun el fruto, se conoce, ó mejor dicho se deduce la calidad del árbol que le dió su sávia.

No hace mucho tiempo que se publicó en una de las primeras capitales de España, un periódico, cuyos redactores, (fervientes espiritistas) firmaron mas de un artículo del modo siguiente: *un hermano mayor cometa próximo á superior*.. ¿para aquellos infelices

que era el espiritismo, sombra ó luz? indudablemente oscuridad completa; que la comunicacion de los espíritus sensatos es razonada, y no desciende jamás al insondable abismo del absurdo y del ridiculo como descendieron los redactores del mencionado periódico.

Ultimamente, han llamado poderosamente la atencion unos cuantos mediums curanderos, conocidos con el nombre de *apóstoles*, que dejando sus hogares, han ido algunos á lejanas tierras por mandato de los espíritus, dejando á sus familias en el mayor desconsuelo. La intencion de los llamados apóstoles ha sido y es muy buena, si todos son como el que hemos conocido; que confesaba sencillamente que él era un dócil instrumento de los espíritus, creyendo ciegamente que su mision era curar á todos los que sufren; y por eso dejaba su hogar para ir en pos de los que padecian, que así le indicaban los invisibles que lo biciera.

¿Le aconsejaban bien los espíritus? ¿no se asemejaban á los confesores que aconsejan á las hijas de familia que abandonen sus padres por el Claustro? un gran parecido existe, puesto que los espíritus aconsejan á los apóstoles que rompan hasta cierto punto los lazos mas sagrados, que dejen su oficio y vivan del maná de la Providencia.

¿Es lógico este mandato de los espíritus? no, y mil y mil veces no; el deber del hombre casado es servir de sosten á su esposa y de maestro á sus hijos; es ser la estrella polar de su familia, su Providencia en la tierra, y despues de cumplir con estos sagradísimos deberes, atender al progreso de su espíritu del mejor modo que pueda.

El espíritu que aconseja á un hombre casado que valla á difundir la luz del evangelio dejando el desconsuelo en su hogar: fomenta con su consejo el desorden moral, y en vez de luz produce sombra.

Hay un gran error en el espiritismo, muchos creen que cuanto dicen los espíritus tiene el don de la infalibilidad, y hay que entender que infalible no hay mas que Dios.

El espíritu cuando deja su envoltura, si fué un guerrero dirá en sus comunicaciones que la fuerza de las armas es la fuerza mas potente; si perteneció á una órden sacerdotal, (y no fué víctima de sus superiores) demostrará que su religion es la palabra sublime del Omnipotente; el matemático se empeñará en hacer comprender que en las ciencias exactas está el todo de los conocimientos humanos; y sucesivamente todos se van explicando bajo la tendencia de lo que fueron, por esta razon, el espiritismo es luz, por que manifiesta de un modo innegable la supervivencia de alma; y es sombra para todos aquellos que no analizan las comunicaciones de los espíritus.

Verdad no hay mas que una, que es la ley moral en los paises civilizados. Base primera de esta ley: la constitucion de la familia, la proteccion del hombre para su esposa y sus hijos, la fidelidad en la mujer para su marido, respeto y consideracion en los hijos para su padre y mútuo amor para tolerarse los defectos; y todo espíritu que abiertamente ó con disimulo trate de derribar ese firme baluarte de la moral humana, no difundirá luz, lo que hará será extender sombra.

Hay hombre que conoce el espiritismo, que sabe perfectamente que no hay mal pensamiento sin castigo, ni buen deseo sin recompensa; y sin embargo, puesto en la pendiente del vicio va resbalando sin detenerse diciendo al que le pregunta: ¿sabes si pecas?—Si; mas tengo la eternidad por delante.

Para este hombre el espiritismo es sombra, por que sabe que hace mal, peca con conocimiento de causa; se estaciona por su propia voluntad; y la culpa es una unidad que vale *uno*, y que vale *mil*. La culpa cometida en la ignorancia no vale mas que uno, pero conociendo el hombre las consecuencias que puede producir su desvio de la

buena senda, la suma de su responsabilidad es incalculable, no hay matemático en la Creación que pueda decir: este es el total.

El espiritismo es luz, y luz esplendorosa para los espíritus que ya vienen preparados para el progreso; á estos, el estudio del espiritismo los santifica verdaderamente. En todas las clases sociales existen esos espíritus ávidos de adelanto, sedientos de verdad, ¡con cuanto placer leemos en esos volúmenes inéditos! ¡Como reposa nuestro espíritu escuchando las narraciones de esos seres que desde su niñez demostraron la grandeza de su sentimiento, la elevación y sublimidad de sus ideas! verdaderos apóstoles de la moral mas pura que dicen con íntima satisfacción, mi paso por la tierra no ha dejado huella de lágrimas.

Mucho mas, muchísimo mas pudiéramos decir sobre nuestro tema de que en el espiritismo *ni todo es luz, ni todo es sombra*; nuestro deseo es que no sólo se propague y se divulgue la doctrina espiritista; sino que se estudien las comunicaciones de los espíritus, que se analice la utilidad que reportan á los centros en que se obtengan; que como dijo Jesús por el fruto se conoce el árbol; que se observe el cambio de costumbres que se haya operado en aquellos que las escuchen mas de cerca.

No se crea por esto que queremos imposibles ni conversiones milagrosas; pues ya sabemos que el progreso del espíritu es muy lento, pero si queremos en las comunicaciones de los espíritus una tendencia verdaderamente racional; que no solo repitan amaos los unos á los otros, sino que indiquen los medios mas á propósito para unir y pacificar á las familias, que trás la union de unos pocos, viene la fusion de muchos.

En las comunicaciones de los espíritus no queremos las reminiscencias de ningun dogma ni el fanatismo en ninguna de sus enojosas manifestaciones; conceptuamos á los espíritus como individuos de nuestra familia universal, buscamos en ellos la certidumbre de nuestro progreso indefinido, y su leal consejo puesto que ven algo mas claro que nosotros y están desprendidos (los que han progresado) de vanidades mundanas y envidias terrenales inherentes á la humanidad que puebla esta planeta, dominada por pequeñas y torpes ambiciones.

El espiritismo no es luz sin los refulgentes resplandores de la ciencia, sin el trabajo concienzudo del análisis, y sin ese amor inmenso que viene á dejar en la tierra, los gérmenes divinos de la fraternidad universal!

AMALIA DOMINGO Y SOLER.

LA ESPERANZA.

¿Donde te hallas misteriosa hada? ¡Cuántas ilusiones nos haces entrever! Eres la bella compañera del desgraciado, el ángel bienhechor de nuestra vida. Si no existieras, ¿qué sería del ser humano? El mundo fuera un caos, la vida un infierno.

La que nos da aliento para sobrellevar las penalidades de este valle de lágrimas, eres tú, estrella polar que nos guías y enalteces; eres la gran reina de la existencia.

Los poetas, los escritores, los hombres de la guerra cuanto culto y admiración no te tributan! Haces nacer en nuestra alma las mas gratas ilusiones; eres como el fantasma de Macbeht, que nos sigues á todas partes; eres un sueño de quiméricas ilusiones; la compañera de nuestras alegrías, que apareces brindándonos delicias inefables, y al correr en pos de tí con los brazos abiertos para estrecharte no te encontramos á nuestro alcance.

Infeliz del que no te dé cabida en su sér; y si por desgracia dejas en él la duda, queda como los árboles sin hojas, como las flores sin perfumes.

Así eres tú, hada querida, dejas la aridez en el corazón, la dureza y el escepticismo. Yo te rindo culto porque me haces pensar en un porvenir halagueño. Si fuera yo la única que te lo rindiera!... pero es el Universo entero, la aristocracia, la democracia, la pobreza. La más infima clase de nuestra sociedad te levanta un altar.

Si viésemos tu forma!... Debes ser bellísima. Yo creo que debe ser de mujer. Embelleces la vida del pobre preso con la idea de la libertad; la del maquinista que inventa un buen sistema para que el mundo elogie su obra; eres la que das impulso á las letras, las artes, la literatura etc.

¿Donde está tu morada? ¿Será en los espacios inconmensurables?... Debes tener un palacio hermosísimo; tu carroza será de oro tirada por bellísimas aves del paraíso: el camino que recorres estará sembrado de flores. La naturaleza, Dios mismo debe estar contento de su obra.

Tu mansion será un Eden, nada debe faltar en ella. En tu suntuoso palacio vivirán contigo otras reinas, como por ejemplo la FELICIDAD, pero esta no podrá existir sin tí: tú tendrás que prestarle aliento para que pueda también ayudarnos á gozar en algunos momentos de la vida. Ella es más ingrata pues aún cuando constantemente la deseamos, al contar que se encuentra á nuestro lado, se desaparece, se evapora, y llegada á nuestras puertas ¡cuán poco tiempo nos acompaña!

Tú no te muestras tan esquiva y ni al rico ni al pobre desalientas en sus empresas; les prestas inspiración, les concedes todo lo que la FELICIDAD les niega.

¿No te levanta el Dios cupido otro altar? ¿No tiene su base fundamental en tí? Su poesía, sus más bellos sentimientos, todos te los dedica. ¿Qué sería de ese dios sin tí?

Tu aspiras todas nuestras ilusiones cuando á tí nos entregamos con toda la efusión de nuestra alma, porque cuando más tristes nos encontramos te nos presentas regalándonos una sonrisa inefable. Eres la consoladora del dolor, si bien siempre vagamos errantes buscando tan sublime ideal.

En este proceloso mar en el cual navegamos sin rumbo, tu nos acaricias poetizando nuestra existencia.

¿A la AUSENCIA no le prestas aliento y la robusteces con tu sér? Cuando nos consuela tu nombre, cuando satisface nuestros caprichos, ¡qué alegría siente el corazón!

¡Esperanza!... Grata palabra, purísima esencia del pensamiento, no te alejes de mí, préstale aliento á mi sér, no me faltes nunca para que el escepticismo no hiera mi sensible corazón.

JOSEFA G. ESPAROLINI Y CARRION.

SOBRE LA MORALIDAD.

La moralidad hermanos míos debeis entenderla no como una exigencia forzosa: no, la moralidad debe comprenderse como una virtud natural, como un deber que se cumple emanado de vuestra propia dignidad personal, y espiritual, pero esta virtud la obtendreis con vuestro progreso, porque el espíritu que se encuentra aun en el atraso no puede concebir que exista tal deber, pero los que ya habeis adelantado algo por este camino es á vosotros á quienes nos dirigimos: la moralidad bien entendida no ha de ser para vosotros practicándola un tormento mas bien que un placer no: la moralidad cuando la practiqueis que no sea con hipocresía sino con franqueza, y ver-

dad porque todo se os ha dado para que lo disfruteis, pero no para que abuseis, pues del abuso viene la inmoralidad, y luego el sufrimiento que os acarrea este mismo abuso, y el mal ejemplo que tambien dais á los que estan á vuestro alrededor, de lo que mas tarde sereis responsables mas que para vosotros mismos: entendedlo bien. La moralidad es la avanzada que conduce al espíritu á las mansiones donde encontrará una corona que adornará su frente, y el sendero que le ha de guiar á mayores virtudes: estampad sus máximas como si fuera vuestra tabla de salvacion que es la misma que recibió Moisés en el monte Sinai; sin ella no se puede alcanzar el progreso, ni llegar á Dios símbolo de la felicidad eterna: cerrad vuestros ojos y vuestros oidos á la voz de los vicios, los cuales van desplegando ante vosotros sus encantos para mejor atraeros á sus garras y entónces destrozaros moral y materialmente: disfrutad si, de los dones que el Padre os ha concedido pero con templanza y moderacion, pues así conseguireis tambien la felicidad de vuestro cuerpo con la salud que disfrutareis durante vuestra existencia terrenal.

Procurad hermanos míos dar buen ejemplo á vuestros hijos y á todos los que están bajo vuestro dominio, y esto lo conseguireis instruyéndolos y encaminándolos al trabajo corporal, y al espíritu con los diez mandamientos, y las máximas que encontrareis en el evangelio de Jesús: pero sobre todo predicad con el ejemplo, y con la práctica porque sin esto la teoría seria insuficiente: no imiteis á los predicadores de los templos que dicen: haced lo que os decimos y no los que nos veais hacer: porque los tales recojerán el fruto de sus enseñanzas.

Padres de familia, no descuideis la educacion moral de vuestros hijos comenzando desde su infancia: acordaos que el árbol se endereza cuando es pequeño, porque si crece torcido, ya no le podreis enderezar; escuchad la voz de un hermano del espacio que desea para vosotros el adelanto moral, pues sin ella por norte en vano trabajareis para alcanzar vuestro progreso espiritual, y que esta sea el cimiento que debereis abrir antes de emprender la obra que os ha de servir de pedestal para llegar á la gloria á que todos aspirais. Pues bien, al combate no se va sin bandera: estampad pues en la vuestra padres de familia porque vosotros tambien luchais, estampad, repito, estas palabras: sin moral, sin lucha, y sin trabajo el progreso no nos pertenecerá: al combate hermanos míos, y la victoria sera vuestra porque este no es premio de los cobardes sino de los Valientes. Adios. Maria.

medium ENRIQUETA.

Octubre de 1884.

COMUNICACION.

Fuerza es buenos hermanos que os haga hacer hoy algun trabajo de mas con mis quejas y ayes, salidos del fondo de un alma arrepentida. Hoy al contemplar vuestra alegría pura nacida de la limpieza de vuestras conciencias, nada mas cruel que compararla con la lobreguez de la mia que ni un punto me deja de reposo.

Hay un Dios que nada deja sin castigo, y al asociarme á vuestros trabajos me lo ha impuesto poniéndome en el caso de la constante comparacion entre vuestra virtud y mis vicios, entre vuestra caridad y mi egoismo, entre vuestro amor y mis crímenes.

Fuerza es que la justicia de Dios se estreme en mí, que tan pecador fui nada mas que por satisfacer mis torpes apetitos!

Fatal es mi situacion; pero mi confianza en Dios es ilimitada; así espero que hecha mi expiacion volveré á su gracia que Dios es amoroso padre que abre los brazos á todos sus hijos, que purificados por la penitencia y el arrepentimiento, no dejan de su pasado mas que el recuerdo de su redencion por su adelanto: en la

caridad por su egoismo, en la virtud por sus vicios, en el amor por sus crímenes: haya pues también para mí hoy esperanza, que al veros redimidos por vuestro progreso tengo la fé de adquirir mi redención por el mío.

Dios haga que vosotros seáis cada día mejores.

UN ESPÍRITU EN SUFRIMIENTO.

PENSAMIENTOS DE VÍCTOR HUGO.

Mezclar con su vida cierta frecuencia del sepulcro, es la ley del sabio.

Es ciertamente una cosa singular y estraña, el ver hasta que punto la seguridad de la propia conciencia infunde al hombre todas las demás seguridades.

La risa es el sol, que ahuyenta el invierno del rostro humano.

El sol es la riqueza de los que nada tienen.

La paciencia está hecha de esperanza.

Los grandes hombres se labran su pedestal, y el porvenir se encarga de la estatua.

Las naciones tienen el cráneo bien ó mal formados, según sus instituciones. Roma y Grecia tenían la frente alta.

Sea ó no cierto, lo que cuentan de los hombres ocupa de ordinario tanto lugar en su vida, y sobre todo en sus destinos, como lo que ellos hacen.

En un alma llena de sombra se comete el pecado. El culpable no es el pecador, sino el que hizo la sombra.

Aquel á quien el hombre mata, Dios lo resucita; aquel á quien sus hermanos despiden, encuentran al Padre.

La muerte no pertenece sino á Dios, ¿con que derecho tocan los hombres á esa cosa desconocida?

La revolución francesa es la consagración de la humanidad.

La ignorancia tiene hambre y sed de consideración.

Siempre es una mala puerta para salir de la miseria aquella por donde se entra en la infamia.

El orgullo viene á ser en nosotros como la fortaleza del mal.

Esta vida tiene una mañana.

Los malvados tienen también su dicha.... negra.